关于《清远市乡村振兴战略发展总体规划

（2018-2022年）》的起草说明

根据清远市委市政府的工作部署，我局通过公开招标方式委托浙江卓创乡建规划设计有限公司编制了《清远市乡村振兴战略发展总体规划（2018-2022年）》（以下简称“规划”），现就《规划》起草情况说明如下：

一、《规划》的总体把握

2018年10月23日，习近平总书记来到清远市，针对乡村振兴战略和城乡融合发展，对广东提出新要求、做出新指示。我市当前处于总书记视察清远、大湾区建设、“一核一带一区”区域新格局等多重历史机遇影响叠加期，实现乡村全面振兴，对于我市深化落实总书记重大嘱托、率先破解城乡二元结构、努力补齐民生发展短板、加快实现振兴发展和全面建成小康社会，意义重大。因此，在编制《规划》时重点把握了四个方面：一是落实领导嘱托。二是紧扣湾区所需。三是弘扬清远经验。四是突出民生需求。

二、《规划》的基本框架

《规划》全文分为九大章节。第一章是总体要求，包括指导思想、战略定位和发展目标。第二章是构建乡村振兴新格局，对统筹城乡国土空间开发格局、构建全域乡村振兴空间格局、引导县（市区）特色化发展、加强美丽城镇辐射带动作用、推进乡村差异化发展等方面予以阐述。第三章是深化农村综合改革，围绕推进“三个重心下移”、 “三个整合”等进行论述。第四章是发展富民兴村产业，分别从加大优质农特产品供给、增加生态乡愁产品供给、培育新型农业经营主体、完善科技支撑服务体系等提出具体要求。第五章是建设生态宜居乡村，提出了深化五个梯度创建、提升农村人居环境、推进农业绿色发展、建设大湾区后花园等四大工作重点。第六章是提升乡村乡风文明，提出了“千村文化驿站”、“新时代村规民约修订”、“乡村新闻官”、开“村会”办“村晚”、“美丽文明庭院”、“美丽文明村镇”等六大重点工程。第七章是实现城乡共同富裕，坚持六个留下，围绕打好精准脱贫攻坚战、加快补齐农村民生短板、保持农民收入持续稳定增长等提出具体举措。第八章是创新城乡融合发展体制机制，从人才支撑、用地保障、体制机制改革、就地城镇化等方面增加制度供给。第九章是保障措施。

三、《规划》的主要内容

（一）指导思想：明确主题，厘清重点

全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，贯彻总书记广东视察重要讲话精神，坚持绿水青山就是金山银山，践行以人民为中心的发展思想，顺应广大农民过上美好生活的期待；深入实施乡村振兴战略，坚持农业农村优先发展的总方针，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，以建设生态宜居美丽乡村为导向，加快推进乡村治理体系和治理能力现代化、营造共建共治共享社会治理格局，加快推进农业农村现代化，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。
（二）战略定位：紧扣需求，坚持特色
规划提出“两区一地一园”的战略定位，即国家农村综合改革实验区、广东省乡村振兴发展示范区、粤港澳大湾区优质生态产品供给地和美丽后花园。其中，打造国家农村综合改革实验区，是对清远农综改等相关经验的弘扬，是在现有基础上，清远农村综合改革的再出发、再深入。争创广东省乡村振兴发展示范区，体现了乡村振兴的清远担当，规划围绕产业、人才、文化、生态和组织振兴提出了一系列重大项目和重点工程。打造粤港澳大湾区优质生态产品供给地和美丽后花园，是站在区域角度寻找清远乡村发展新动能，用外部市场需求激活清远内在发展资源，是对接大湾区对生态产品巨量需求的现实需要，是满足大湾区及清远人民对美好乡村生活无限向往的关键举措。并在此基础上兼顾全面和重点、科学继承和与时俱进、需求和可行提出了一套兼备预期性和约束性的指标体系。

（三）振兴蓝图：战略引领，目标适度

《规划》以具有综合统筹性战略意义的重大建设项目为依托，构建“11321”乡村振兴空间蓝图，为我市未来五年乃至更长远时期的乡村振兴工作明确了时间表、路线图、任务书。

（四）主要任务：突出重点，精准施策

为更好地实现乡村全面振兴，《规划》提出了五大任务。

一是深化农村综合改革，释放乡村内生动能。
二是创新农业农村业态，发展富民兴村产业。
三是打造山水相望花园，建设生态宜居乡村。
四是繁荣发展乡村文化，提升乡村乡风文明。
五是加快脱贫致富步伐，实现城乡共同富裕。
（五）重点工程与项目：“量”“质”兼备，支撑有力

我市坚持以重点工程、重大项目促进规划落实，充分发挥重点工程和项目对乡村振兴工作的牵引作用。分别提出了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、城乡统筹等系列重点工程，提出了一批需要建设的关系全局、意义深远、带动作用强的重大项目，为《规划》实施提供重要项目支撑。
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