
2023年清远市劳动关系协调员培训方案
 
[bookmark: _GoBack]为贯彻人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划和深入落实劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划，大力加强我市劳动关系协调员队伍建设，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院关于构建和谐劳动关系决策部署和省委、省政府，省人社厅及市政府工作要求。开展劳动关系协调员培训班，通过培训，使劳动关系协调员更好地掌握劳动关系基础、劳动标准、劳动合同法律法规制度、劳动争议等知识，提高劳动关系协调员队伍服务水平，充分发挥劳动关系协调员在服务企业职工、宣传法律法规、保障民生权益、监测预警风险、化解矛盾纠纷等工作中的重要作用，夯实基层协调劳动关系工作基础，扩大劳动关系协调员工作覆盖面，协调用人单位与劳动者的权利义务，参与用人单位与劳动者的民主协调、打造一支熟知劳动保障法律法规，熟练掌握劳动关系协调处理技能，能应对处理各类疑难复杂问题的专业化劳动关系协调员队伍，提升劳动关系风险预警和综合治理水平。
    一、培训班活动基本情况
    （一）项目内容
    2023年清远市劳动关系协调员培训班；
    （二）培训时间
培训分两期时间，每期2天，第一期时间：2023年7月11日、12日为期2天；第二期时间：2023年7月13日、14日为期2天。
（三）地点
培训地点：清远市市区范围内。
（四）培训形式
线下面授：采取“集中课堂培训+综合测评”的方式进行。集中培训可通过政策讲解、实务操作辅导、案例分享、现场体验教学等方式，面向学员集中开展培训，重点提高受训学员政策熟练度和基本工作技能掌握程度。
（五）规模
共600人，分两期培训，每期300人；
（六）目标人群
各级协调劳动关系三方四家工作人员；各级从事劳动关系协调、集体协商、劳务派遣管理工作人员；各级劳动保障监察、劳动人事争议调解仲裁、人社信访工作人员；各级各类劳动争议调解组织机构工作人员；各类企业人力资源管理人员；大中专院校毕业生及其他有志于从事劳动关系协调工作人员。
    二、培训目标
本次培训旨在提高全市企业人力资源人员处理劳动关系问题的能力，加强对员工权益的保护，同时提升沟通技巧和法律知识水平。目标是通过系统培训，使参与者能够顺利获得劳动关系协调员鉴定证书，更好地调解劳动关系纠纷，促进企业与员工之间的和谐关系。
    三、培训班承办方的责任与义务
（一）协助通知组织各县（市、区）人力资源从业人员参加培训班；
（二）负责培训期间600名人员的分班和培训地点安排工作；
（三）负责培训地点的设备调试和布置课桌准备工作；
（四）负责向培训人员颁发结业证书；
（五）负责为培训人员提供免费早餐、午餐、晚餐、 住宿（除城区、清新外）、工作人员劳务费；
（六）负责印刷培训所有的资料费、制作证书的工本费、会场费、饮用水；
（七）负责宣传费用，包括媒体宣传、现场宣传等物料；
（八）负责师资费，包括交通费、食宿；
（九）负责收集活动数据统计及培训效果反馈；
（十）负责培训期间产生相关所有费用。
以上统一经由第三方承办机构负责支出，不得收取学员任何费用；
四、培训课程安排
包括并不限于以下项目：1、劳动标准管理，2、劳动合同管理，3、集体协商与集体合同管理，4、劳动规章制度管理，5、企业民主管理，6劳动争议处理。
五、保障措施
    （一）培训安全保障：制定培训教学等方面的安全管理制度，制定应急预案。
（二）培训质量保障：按照有关规定对学员离岗、在岗、岗前培训的工作要求，制定并严格执行培训授课计划，聘请经验丰富的培训教师，注重培训效果反馈。
（三）学员生活保障：物色有承接学员培训经验且条件完备的酒店，按照相关标准保障学员的食宿安全。
 
