
附件1

清远市关于加快培育区域农机服务中心

的实施方案

为进一步提升我市农业生产和农机作业防灾救灾应急能力，保障粮食和重要农产品稳定安全供给，按照《农业农村部关于加快培育区域农机服务中心的指导意见》(农机发〔2023〕5号)、《广东省农业农村厅关于加快培育区域农机服务中心的实施意见》(粤农农规〔2024〕1号)要求，结合我市实际，制定本实施方案。

一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕全方位夯实粮食安全根基，加快培育一批市场化运营、政府支持、平战结合、指挥高效的区域农机服务中心。在正常生产时是农业生产的基干力量，在应急救灾时是抗灾救灾的主要力量，充分发挥农机这一生产和应急主力军作用，为保障粮食和重要农产品稳定安全供给、加快农业农村现代化提供有力支撑。

二、发展目标

经过培育和建设，依托一批有实力的农机合作社、农机作业服务公司、服务联合体等农机作业服务组织，在全市八个县（市、区），建成布局合理、功能完善、指挥高效，主导产业各环节机械化全覆盖、粮食和重要农产品生产区域各乡镇全覆盖的区域农机服务中心网。到2026年，全市培育省级区域农机服务中心1个以上，市级区域农机服务中心3个以上，每县（市、区）建设县级区域农机服务中心1-3个。

三、遴选认定

区域农机服务中心遴选对象须具有可满足经营、办公、机具存放和维修的固定场所和设施条件，有稳定的农机操作手和维修人员满足生产作业需求，农机装备性能状态良好，机具品种、数量、性能满足全程机械化各环节作业需求；具有较强规模经营能力和综合社会化服务能力，具有示范引领作用，带头应用先进的农机农艺技术，对周围农户给予技术指导和作业服务，具备承担农机化技术示范推广应用能力，农机作业智能化信息化接受能力强；在发生灾害时，优先服从各级农业农村主管部门调度，及时开展应急救灾农机具检修，根据不同作物、不同环节、不同灾种应急救灾需要，及时开展干旱抢浇、农田积水抢排、倒伏作物抢收、湿粮抢烘、灾后抢种等本地农机救灾作业及应急救灾跨区支援服务。

按照公开公平公正原则，各级区域农机服务中心由本级农业农村部门组织对自愿申报区域农机服务中心的主体进行竞争性遴选认定，认定条件、程序、结果及时向社会公开，接受社会监督区域农机服务中心统一名称，制式为“**县（市、区）**(主体自冠名)区域农机社会化服务中心”。列入省重点建设的可注明“省重点建设”,列入市重点建设的可注明“市重点建设”。建立全市区域农机服务中心名录库，动态分级管理。

（一）省级区域农机服务中心
省级区域农机服务中心由省农业农村厅组织申报、遴选和认定。各县（市、区）农业农村局负责发动、指导符合申报条件的农业生产经营组织自愿申报，对申报材料进行初审并提出审核意见加盖公章后上报市农业农村局，由市农业农村局复核研究后汇总推荐上报。

（二）市级区域农机服务中心

市级区域农机服务中心由市农业农村局组织申报、遴选和认定。遴选认定流程如下：

1.下发标准。市农业农村局制定下发《市级区域农机服务中心认定标准》(详见附件2)。
2.自愿申报。符合申报条件的农业生产经营组织向所在县（市、区）农业农村局自愿提出认定申请、提交纸质申报材料（一式四份）。认定工作按年度进行，提交资料为每年的5月30日前，遴选认定工作于每年6月30日前完成。

3.择优推荐。县级农业农村局负责申报主体材料初审、现场核实、遴选推荐工作。

4.专题评审。市农业农村局组织有关业务科室召开专题评审会议，遴选提出拟认定的市级区域农机服务中心名单后，提交党组会审议。

5.公示公布。拟认定的市级区域农机服务中心名单向社会公示，公示期为5个工作日，公示无异议后，正式对外公布及颁发牌匾。

（三）县级区域农机服务中心

县级区域农机服务中心由各县（市、区）农业农村部门制定标准，组织申报、遴选和认定。各县（市、区）结合辖区实际，制定县级认定标准，于每年6月30日前完成年度遴选认定工作，认定结果报市农业农村局备案。

四、保障措施

（一）强化组织推动。充分认识加快区域农机服务中心建设的重要性、紧迫性，将其作为健全农业防灾减灾救灾体系的重要举措。各地要加强部门联动，汇聚各方政策资源和工作力量，形成推动工作合力。要建立健全工作机制，细化目标任务，推动落实落地。各县（市、区）要抓紧制定培育建设实施方案，于2024年5月30日前报市农业农村局备案。

（二）强化政策支持。充分发挥农机购置补贴等相关政策作用，积极统筹涉农资金，加大融资、信贷支持力度，支持区域农机服务中心加快在用农机装备升级换代，提高大面积提单产服务保障能力；支持区域农机服务中心机具加装北斗定位、作业监测等智能化装备；支持合理配置履带式拖拉机、履带式收获机、移动式烘干机、农用水泵、喷灌机等“平急两用”的应急救灾机具，提高应急机具保障能力；支持区域农机服务中心作为农机推广应用试验基地。根据工作实际安排必要的工作经费，保障区域农机服务中心培育各项工作顺利开展。

（三）强化管理服务。加强对区域农机服务中心的建设指导，及时跟踪其运营情况，对区域农机服务中心运营主体由于各种原因无法履行工作责任、需要退出认定范围的，也要向社会公布，接受社会监督。全市建立县域农机服务中心名录库，动态分级管理。引导区域农机服务中心等农机服务主体平等参与农机作业服务，开展公平公正的市场化良性竞争，推动形成全市统一的农机作业服务大市场。

（四）强化宣传示范。梳理总结区域农机服务中心建设的好经验、好做法，按照可学习、易推广、能复制的要求，选树一批管理科学、装备齐全、人员精干、服务优质、救灾高效的先进典型，以点带面推动区域农机服务中心高质理发展。充分利用电视、报刊、网络、广播等新闻媒体，广泛宣传区域农机服务中心发展的成功经验和在稳粮保供、生产救灾中作出突出贡献的典型案例及先进个人。加大宣传引导，在全社会营造重视、关心、支持区域农机服务中心发展的良好社会舆论氛围。

本实施意见自印发之日起施行，有效期3年。
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