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市网信办进社区开展扫黑除恶暨“打击传销”宣传活动

英德市人民检察院起诉的6.11特大恶势力传销专案已生效执行

市委网信办进社区开展扫黑除恶暨

“打击传销”宣传活动
市委网信办组织干部职工到包干包联小区新时代嘉园开展扫黑除恶暨“打击传销”宣传进社区活动。
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宣传活动派发扫黑除恶“反传销”宣传资料100多份，向群众解读涉黑涉恶和传销活动的社会危害，宣传引导群众增加法律意识和安全意识，不参与涉黑涉恶和传销活动，积极举涉“黑”涉“恶”以及传销活动线索。（市委网信办供稿）
英德市人民检察院起诉的6.11特大恶势力

传销专案已生效执行

近日，英德市检察院提起公诉的被告人周某某等88人组织、领导传销活动重大涉恶集团专案（“6·11”专案）已被清远市中级人民法院裁定维持原判，分别判处被告人周某某、韩某、丁某某、杨某某等8名首要分子及11名集团主犯有期徒刑十三年六个月至十年五个月，并处罚金；其余69名从犯分别被判处有期徒刑六年九个月至一年四个月，并处罚金。目前，该案判决已生效，88名罪犯已被依法执行刑罚。该案的成功办理，沉重打击了涉恶势力传销犯罪的嚣张气焰，彰显了检察机关扫黑除恶的信心和决心。

一、适时介入，不偏不倚确保案件质量

公安机关成功收网抓获该案被告人周某某等88人后，英德市检察院第一时间主动派员提前介入，及时指出侦查机关在调查取证中存在的不足，引导侦查机关查清事实、完善证据，从源头上保障案件质量。特别是在发现周某某、韩某、丁某某、杨某某领导的四个团伙之间意思联络的证据不足，将难以认定为恶势力犯罪集团，检察官引导公安机关通过查清四个犯罪团伙之间意思联络的证据材料，最终形成了有力认定周某某、韩某、丁某某、杨某某及其领导的传销人员属于一个有机整体的证据链条，为成功指控恶势力集团犯罪打下了坚实的基础。

二、上下一心，又好又快办结涉恶传销专案

    该案被告人及犯罪事实多、社会影响大，审查起诉工作十分艰巨。受理该案后，英德市检察院党组高度重视，及时研究部署，从各办案部门抽调精干力量，按照“捕诉合一”的模式成立专案组，为该案的快速办理提供了坚实的队伍保障。为确保办案节奏不慢、案件定性不偏，英德市检察院多次向上级院汇报案情及办案进度，并根据上级领导的指示多次修正办案思路，为从严从快办结案件提供了有力的理论指导保障。在本院及上级院领导的鼓励和支持下，办案组成员夜以继日，认真细致审阅案件材料，在短期内核清了各被告人在犯罪集团中的地位作用及作案经过，大大提高了审查证据的工作效率。经审查核实，办案组在受理案件二个月内就制作了3000多页约200万字的审查报告，形成了54页约2.7万字的起诉书，最终在查明案件事实、巩固案件证据的基础上，成功快速对该案提起公诉。

三、明察秋毫，有力有效履行监督职能

  “指控犯罪有力，诉讼监督有效”是最高检多年来提倡的公诉案件办案理念。在办理“6·11”恶势力犯罪集团专案过程中，办案组始终牢记这一办案理念，在确保案件质量的同时，注重开展刑事诉讼监督工作，通过认真细致审查，成功追诉到周某某等十九名被告人的遗漏罪名各一个，严厉惩治了恶势力犯罪分子，成功追捕漏犯2人及追诉漏犯3人，且均被法院判处十年以上有期徒刑。
 四、想法设法，全心全力促成认罪认罚

为准确及时惩治犯罪，有效减轻庭审压力，专案组在审查起诉“6·11”专案过程中，想方设法、全心全力做好被告人认罪认罚工作，侦查阶段拒不认罪的被告人也转变态度，最终促成84名部分被告人认罪认罚并签署认罪认罚具结书，认罪认罚适用率高达95%，提出的量刑建议被法院判决所采纳，认罪认罚适用率及人数、量刑建议采纳率名列全市扫黑除恶专案前茅，取得了良好的示范效果。

五、沉着应战，有理有节应对庭审

   在法院审理阶段，考虑到该案是重大复杂案件，被告人数量及证据数量较大，英德市检察院主动建议法院召开庭前会议，在开庭前解决了大部分程序性问题，既有利于保障被告人的诉讼权利，又有效提高了庭审效率。在五天的庭审过程中，公诉人从容应对,系统、充分地展现了全案证据,全面揭露犯罪事实及各名被告人在犯罪中的地位作用，在面对88名被告人及99名辩护人的情况下，有理有节有力回应被告人及辩护人提出的意见,最终促使多名拒不交代犯罪事实的被告人当庭认罪认罚，取得了良好的庭审效果，充分展示了人民检察官的良好形象。后经法院审理，二审法院均全面采纳了英德市检察院起诉书指控的犯罪事实、罪名、情节及提出的量刑建议。

六、主动作为，边打边建促进综合治理

在办理该案过程中，英德市检察院紧紧围绕“六清”工作部署，在梳理、研究多年来英德市检察院办理同类案件的基础上，认真撰写调研报告，详细分析英德市恶势力传销活动的犯罪特征、作案手法等问题，深挖黑恶势力传销犯罪产生的根源，并在此基础上向公安机关等部门制发检察建议，督促公安机关等部门应加强对出租屋的管理，铲除恶势力传销活动生存的土壤，努力从源头上防范和遏制恶势力传销活动的滋生蔓延。（清远市人民检察院供稿）
（联系人：袁敏，联系电话：3864820）
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