广东省工业互联网产业联盟关于组织申报

广东省工业互联网产业生态供给资源池

（2021年）的通知

各地级以上市工业和信息化主管部门，各有关企业（单位）：

为认真贯彻落实《国务院关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的指导意见》和《工业和信息化部关于工业互联网创新发展行动计划（2021-2023年）》精神，推动新一代信息技术与制造业融合发展，完善广东省工业互联网产业生态体系，加快广东省工业互联网示范区建设，在广东省工业和信息化厅的指导下，广东省工业互联网产业联盟授权组织开展广东省工业互联网产业生态供给资源池（2021年）（以下简称“省资源池”）申报工作。有关事项通知如下：

    一、申报时间及范围
（一）申报时间。

根据工作安排，2021年省资源池将组织开展两批申报。其中，第一批的申报材料填写时间为：2021年2月1日至3月15日，第二批的申报材料填写时间为：2021年8月1日至9月15日，各申报企业（单位）应在本时间段进行集中申报。对于2020年1月1日至2021年1月31日期间已在“广东工业互联网应用服务平台”注册并提交申报的企业（单位）应根据本通知要求及时补充完善相关申报信息，并将被视为遵守本通知有关承诺。如不同意请及时撤回申请并主动告知工作人员。
（二）面向范围。

本次申报重点面向全国（含香港、澳门和台湾）优秀的工业互联网平台商、应用服务商（含工业软件服务商）、网络服务商和安全服务商。已纳入省资源池的企业无须再次申报。本次申报不涉及工业企业“上云上平台”财政资金事后奖补，相关企业服务能力审核及应用产品上架不纳入本次申报事项范围。
    二、申报要求
（一）基本条件。

申报2021年省资源池的企业应同时满足以下条件：
1.申报企业（单位）应在中华人民共和国境内依法注册，具有独立法人资格，诚实守信。

2.申报企业（单位）业务覆盖范围或相关权限能够覆盖或管理广东省全境。

3.申报企业（单位）应具备保障其在广东省内开展业务所必要的技术和服务团队支持，能够为广东省工业企业企业的数字化、网络化、智能化升级提供独立的第三方服务，并在广东省内拥有一定数量且已实施完成的工业应用实践案例。

4.申报企业（单位）具有自主知识产权和专利，产品和服务具备OT和IT深度融合特点，产品技术先进、商业模式创新。 

5.申报企业（单位）应具备开放、合作、共享的理念，共同促进广东省工业互联网产业生态健康有序发展。

（二）申报要素。

本次申报类别主要包括工业互联网应用（含工业软件）、工业互联网平台、工业互联网网络、工业互联网安全等四个类别。其中，本次申报新增了5G+工业互联网、工业人工智能、工业大数据、工业机器视觉、工业边缘计算、工业互联网标识解析等新一代信息技术方向。各类方向申报要素详见附件一。
    三、申报流程
（一）网上申报。

1.注册平台账号。

申报企业（单位）从即日起登录“广东工业互联网应用服务平台”网站（网址：http://syspt.aiigd.cn/）进行用户注册，类型认证选择“供应商”，如实填写供应商认证基本信息，并上传相关资质证明材料，确认后提交。

2.供应商基本审核。

发起提交后，请各地工业和信息化主管部门积极配合开展对申报企业（单位）的基本审核工作，一般审核时间不超过5个工作日。其中，对于广东省外注册成立的申报企业（单位）审核，由广东省工业和信息化厅委托广东省工业互联网产业联盟组织开展。对于广东省内注册成立的申报企业（单位）审核，由注册所在地工业和信息化主管部门组织开展。待供应商基本审核通过后，方可进行下一阶段的申报工作。

3.提交应用产品（服务能力）审核。

基本审核通过后，请申报企业（单位）根据《各申报方向要素条件》（附件一），再次登录“广东工业互联网应用服务平台”，在“能力”类别项填写并提交与之相对应的应用产品（服务能力）审核。其中，工业互联网应用（含工业软件）、工业互联网平台、工业互联网网络、工业互联网安全等四个类别根据申报企业（单位）的实际情况重点选择其中一项（至多两项）进行填写。
（二）组织评审。

广东省工业互联网产业联盟将在广东省工业和信息化厅的监督下，严格按照程序及有关纪律要求，组织工业互联网领域相关专家开展评审工作。组织过程将依次开展“初步审核”和“集中答辩”评审，并随机开展“现场考察”评审。届时将通过电话或短信、邮件等方式提前通知进入现场答辩企业（单位）。请各申报企业（单位）联络员保持通讯方式畅通，未通过的企业（单位）将恕不另行通知。

（三）公示发布。

广东省工业互联网产业联盟将根据专家初步审核、集中答辩、现场考察结果，将通过审核结果予以公示。如无异议将予以正式发布。

    四、相关说明
（一）申报企业（单位）填写的相关信息应确保真实、客观、完整，如涉及第三方单位（企业）用户隐私信息的，应征事先得第三方单位（企业）同意。申报企业（单位）对所提交申报材料内容的真实性负责，因申报企业（单位）提供不当信息造成法律后果的，申报企业（单位）须承担相应法律责任。

    （二）省资源池实行动态管理机制，将按照企业（单位）发展情况，进行动态调整、补充和淘汰，对于不合格的资源池企业（单位）予以淘汰。

    （三）对入选省资源池企业（单位），将在产业集群数字化转型、供需精准对接、标杆案例培育、典型案例宣传推介等方面予以重点支持。

（四）对已纳入省资源池单位发生名称变更、股权结构或业务方向发生重大变更的，应参照本通知要求提交完整材料，并提交申请变更请示。

（五）为便于开展产业集群和供需对接工作，各申报公司（单位）应参照《国民经济行业分类与代码（GB4754-2011）——制造业》（见附件二），填写选择最多不超过三个大类（如：填写“家具制造业、橡胶和塑料制品业、汽车制造业”）作为其主要擅长行业领域，若申报企业（单位）擅长行业领域为通用行业领域或跨行业跨领域，请填写“全行业”。以上行业分类请在“广东工业互联网应用服务平台”网站（网址：http://syspt.aiigd.cn/）“供应商认证”栏目中，“产品和服务情况”下设“服务行业（领域）”模块中填写。

（六）关于省资源池相关通知、公告和联系方式，请登录“广东工业互联网应用服务平台”网站（网址：http://syspt.aiigd.cn/），或关注微信公众号“广东省工业互联网产业联盟”查询了解有关信息。
附件：1.广东省工业互联网产业生态供给资源池（2021年）各申报方向要素条件

      2.国民经济行业分类与代码（GB4754-2011）——制造业

                           广东省工业互联网产业联盟
                                  2021年1月 日

（联系人：联盟小蜜，电话：020-83256806）
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