
附件
关于2022年农村电商“省级精英训练营”

开始报名的通知
    一、报名条件

在广东省内登记注册1年以上（截至2022年8月31日），在我省已开展农村电商相关业务的企业、个体工商户，民办非企业单位和农民专业合作社、家庭农场及农村电商产业园、农村电商培训和创业就业基地、基层示范站等担任法定代表人、主要人员（董事长、总经理、董事、监事、理事，总监或以上管理人员等）或股东、经营者（以工商登记为准）等，年龄不超过50岁。

在符合上述条件的基础上，按照优中选优、示范带动的原则，重点面向：①地方特色明显、发展潜力足、带头示范作用突出的农村电商经营者；②通过“上网触电”可快速实现转型提升的农产品实体企业经营者；③获得过创业比赛奖项或优秀创业项目资助、受过有关部门表彰（评选为创业先进典型者）或已入驻创业孵化基地的经营者；④农村电商培训和创业就业基地、农村电商产业园、基层示范站点经营管理人员。⑤近年来参加过市级农村电商“带头人”提升培训班的学员。

二、报名程序

（一）报名时间。培训报名时间于本公告印发之日起开始，暂定于10月20日截止。

（二）报名方式。符合条件的人员可自主选择培训班次，并统一通过网络方式报名。报名者通过手机微信客户端扫描报名小程序码（见下图）填写报名信息，上传附件1《2022年农村电商“省级精英训练营”培训学员报名申请表》扫描件、附件2《培训需求调研问卷》扫描件、营业执照或其他证明扫描件、身份证明扫描件、任职相关证明材料扫描件等。填写要求：报名信息必须如实填写，企业名称和统一社会信用代码必须与营业执照一致，不得填写简称。
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注：提交报名信息成功后不能修改所选培训班次。报名时间先后顺序作为录取各班次参训学员的重要依据（早报名的同等条件下优先考虑）。
（三）资格初审。各期班次报名结束后，由广东邮电职业技术学院对照报名条件对学员申请资料进行审核，于3个工作日内将当期审核合格人员名单及相关材料报送广东省人力资源和社会保障厅（广东省就业服务管理局）。

（四）资格复核和公示。广东省人力资源和社会保障厅（广东省就业服务管理局）会同学员单位所在地级以上市人社部门复核，按照优中选优、示范带动的原则并结合报名顺序，提出拟录取学员名单在官方网站公示。广东邮电职业技术学院根据公示结果（公示无异议的）发放录取通知书。

（五）报到及现场查验。学员根据广东邮电职业技术学院通知的时间、地点报到，培训具体时间由广东邮电职业技术学院结合疫情形势另行通知。逾期未办理报到手续的视为放弃资格，由广东邮电职业技术学院按程序通知原选报相同班次的未入选人员递补（递补人员名单需报广东省就业服务管理局确认）。报到时须提交《2022年农村电商“省级精英训练营”培训学员报名申请表》原件，营业执照、任职文件复印件、身份证等相应材料复印件。由广东邮电职业技术学院对纸质材料查验、复核无误后，确定参加培训名单；经复核不符合条件的，取消培训资格。

三、培训安排

    （一）培训机构。广东邮电职业技术学院。

（二）培训内容。根据电商最新发展情况，围绕农村电商经营管理的实际需求，聚焦农村电商“一村一品”运营管理，突出农村电商品牌建设、农产品电商化运营管理、农产品品牌营销推广，以及农村电商平台网店运营、数据分析，“互联网+”农村电商品牌战略、创新、管理等重点内容。

（三）培训方式。采取集中授课、实践演练、参观考察、交流对接、线上指导等方式开展培训。实行小班教学，每班次原则上不超过30人。
（四）培训时间、地点。培训分七期开班，线下面授课程第一期、第二期、第三期计划今年9月开班，第四期、第五期、第六期、第七期计划今年10月开班。课程学制为3个月，授课地点在广东邮电职业技术学院及有关地市。
（五）培训师资。本次培训组织农村电商领域知名导师、实战专家、企业精英以及具有丰富经验的电商运营师资团队，探索农村电商发展前沿，共同研讨数字兴农方针，广东邮电职业技术学院邀请了北京大学当代企业文化研究所研究员刘苍劲、中国管理科学研究院特约研究员潘锦文、县域经济互联网+顶层设计专家莫问剑、深圳大学都市农业研究所专家张业光、以及淘宝、京东、快手等实操类平台讲师。
（六）培训费用。省财政按10000元/人的标准给予资金补助（即学费全免）。学员在校培训期间的食宿、交通等费用自理。

（七）后续服务。学员完成规定课程并考核合格颁发结业证书。获得结业证书的学员，可享受广东邮电职业技术学院专业教学团队后续跟踪服务，参加广东邮电职业技术学院及相关单位发起的校友交流活动，共享相关创业资源对接服务平台，并可择优推荐所在单位为广东邮电职业技术学院实践基地。

广东邮电职业技术学院联系电话：符老师 18565522338

广东省就业服务管理局联系电话：邓锦焘 （020）83360635

附件：1.2022年农村电商“省级精英训练营”培训报名申请表

      2.广东省2022年农村电商“省级精英训练营”培训招生简章（广东邮电职业技术学院）


