
清远市卫生局文件

清卫〔2013〕32号


关于印发《清远市医师定期考核实施方案》的通知

 各县(市、区)卫生局、局属医疗单位、各有关单位：

    为全面加强我市各级各类医疗卫生单位、计划生育服务机构执业（助理）医师的执业管理，提高职业素质，保证医疗质量和医疗安全，进一步做好我市的医师定期考核工作，根据卫生部《医师定期考核管理办法》、《广东省医师定期考核管理办法实施细则》等文件的要求，结合我市实际，我局拟定了《清远市医师定期考核实施方案》（简称《方案》）。现将《方案》印发给你们，请按照《方案》要求认真完成医师定期考核工作。

                        二0一三年三月十八日
抄送：清远市卫生监督所、清远市医学会

清远市医师定期考核实施方案

 为加强医师执业管理，提高医师素质，保证医疗质量和医疗安全，根据《中华人民共和国执业医师法》、卫生部《医师定期考核管理办法》（以下简称《办法》）、《广东省医师定期考核管理办法实施细则》（以下简称《细则》），结合我市实际，制定本《实施方案》。 

    一、组织管理、考核机构 

   （一）管理机构 

清远市医师定期考核领导小组

    组  长：唐远强  

    副组长：罗家泉   陈丽霞

    成  员：廖利明   王宝英   蓝福平   
清远市医师定期考核领导小组下设办公室，办公室设在市卫生局医政科，具体负责医师定期考核管理和下达综合业务水平测试方式及命题等日常工作。

    2、各县（市、区）卫生局要建立相应的组织管理机构，各医疗卫生单位要确定相应处室和人员负责医师定期考核工作，实施专人管理。

   （二）考核机构 

    1、根据《细则》规定。指定各县（市、区）人民医院为医师定期考核机构，负责承担本县（市、区）所有医师考核工作。

    2、市区医疗机构的所有医师由市医学会负责安排考核机构进行考核。

二、考核对象与考核方式 

（一）考核对象 

    1、依法取得医师资格，经注册在医疗、预防、保健机构中执业的医师。
    2、医师定期考核分为执业医师考核和执业助理医师考核。考核类别分为临床、中医（包括中医、民族医、中西医结合）、口腔和公共卫生。
   （二）考核方式： 

    1、考核工作坚持“客观、科学、公平、公正、公开”的原则，采取平时考核与定期考核相结合的方法，包括业务水平测评、工作成绩和职业道德进行考核。

    2、业务水平测评在华医网提供的医师定期考核考试管理系统（http://dk.91huayi.com）中进行考核。 

3、医师定期考核每两年为一个周期。
    三、考核程序
   考核机构根据机构医师的执业注册情况，采用简易与一般两种程序进行考核。

     四、考核档案归档管理 
     考核机构在当年5月1日前将医师考核结果报委托其考核的卫生行政部门备案，同时书面通知被考核医师所在医疗、预防、保健机构。所有考核人员的考核档案将纳入人事档案管理，每年度考核完毕后统一交人事部门归档。 

    五、加强管理和监督检查 
   （一）对考核不合格的医师,卫生行政部门可以责令其暂停执业活动3个月至6个月,并在省级卫生行政部门指定的医疗、预防、保健机构或医疗卫生行业、学术组织接受培训和继续医学教育；暂停执业活动期满，由考核机构再次进行考核。对考核合格者，允许其继续执业，但该医师在本考核期内不得评优和晋升；对考核不合格的，由卫生行政部门注销注册，收回医师执业证书。 

（二）各级卫生行政部门要认真抓好《办法》的贯彻落实，可以根据《办法》的要求结合当地实际情况，制订医师定期考核工作的相关工作制度。要加强对医师定期考核管理工作的指导和监督，对考核工作的情况和效果进行检查，对考核机构的考核结果进行抽查核实，保证医师定期考核工作的顺利开展。

（三）考核机构存在《办法》第二十九条所列行为的，相关卫生行政部门应当责令改正，情节严重的应当取消其两个考核周期以上的考核机构资格；发现医师存在《办法》第三十一条所列行为的，应当取消其考核结果，判定该考核周期考核不合格，且连续3个考核周期不得适用简易程序考核。 

六、其他未尽事项参照《广东省医师定期考核管理办法实施细则》执行。

附件：医师定期考核网络操作程序有关情况说明

附件： 

医师定期考核网络操作程序有关情况说明

     为了便捷有效地管理医师定期考核工作，所有参加定期考核的医师在华医网提供的医师定期考核考试管理系统（http://dk.91huayi.com）中进行考核，系统分为前、后二个平台，具体的操作程序如下： 

    前台——医师登录 

    第一步：所有参加定期考核的医师登录华医网考试系统，首先要选择自己所在的地区，进入后选择考试报名，并填写本人基本信息和考核信息；医师可以用身份证号、手机号或邮箱号设置为登录用户名。 

    第二步：医师进入“我要培训”，参加培训学习并利用自测、远程课程学习、模拟测试等完成规定的学习。 

    第三步：医师进入“我要考试”，在卫生行政部门设置的考试计划内，选择考试时间和考试地点并可打印系统自动生成的准考证，通过在线考试的方式进行业务水平测评考试，考试完成后系统自动打分。 

    后台——按角色分为卫生行政部门、考核机构、卫生机构 

卫生行政部门：利用华医网提供的用户名和密码进入医师定期考核后台管理系统，设置考核周期并为下属机构设置账号；审核考核机构的申请并指派卫生机构到相应的考核机构；根据每年考核重点，通过课程管理自行定制培训课程；系统根据不同的执业类别及专业,从题库中自动生成试卷，卫生行政部门可按自定义的条件查找并启用试卷；通过该系统设置业务水平测评考试计划，利用信息化手段完成考务管理工作，设定合格分数线；另亦可通过短信或网络发布信息。 

    卫生机构：考核医师注册的执业机构凭卫生行政部门发放的用户名和密码登录医师定期考核后台管理系统，填写本单位的基本信息，并对本单位医师填写的基本信息和考核信息进行审核；利用系统申请考核机构；查询本单位医师的考核成绩并进行分类统计； 

    考核机构：凭卫生行政部门发放的用户名和密码登录医师定期考核后台管理系统，按照卫生行政部门设置的考试计划，通过系统设置考试报名时间、查看报名及付费情况并激活考生状态；通过系统编辑相关考场信息（包括考场名称、容纳人数、报名状态等），亦可通过这些关键词查询考场状态，对于考试现在进行远程管理；查看考试成绩等。 

    考试结束后，由卫生行政部门设置本周期的合格分数线，考试合格者可通知系统下载并打印考核结果通知书，由考核机构送卫生行政部门进行盖章确认。考核标准收费为考试费用150元/人次（含培训费用，简易程序考试费用100元/人次）。考核费用包括所有考核人员的个人信息档案、数据录入、人员信息数据库的管理费用；以及参加考核人员进行的网络培训学习、在线考场、考务费用等。 



