
附件1：

清远市国土资源局领导班子关于党的群众路线教育实践活动专题民主生活会方案

    根据《清远市深入开展党的群众路线教育实践活动查摆问题、开展批评环节指导意见》（清群组发[2014]7号）要求，我局领导班子拟定6月中旬召开专题民主生活会。为此，结合实际制定如下方案。
    一、会议主题

按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以为民务实清廉为主题，以“反对‘四风’、服务群众”为重点，坚持严肃认真、实事求是、民主团结，认真解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风问题，牢固树立宗旨意识和马克思主义群众观点，切实改进工作作风，提高做群众工作能力。

    二、会前准备
    （一）继续开展“回头看”（5月25日前）。在专题民主生活会和组织生活会召开前，对第一环节工作，特别是对听取意见情况继续进行“回头看”。重点对“规定动作、自选动作”落实情况进行查看、对“集中提、个别谈、广泛听、上门找”等多种方式收集意见建议情况进行查看、对第一环节规定的每周不少于半天的专题学习情况进行查看、对是否真正落实边学边查边改进行查看。

（二）进一步组织学习（5月25日前）。对照省委、市委规定的学习内容进行查漏补缺，没学到位的及时进行“补课”，坚持每周安排不少于半天的学习时间，集中开展辅导学习、交流讨论、调查研究、一线体验等活动。进一步组织学习《习近平关于党的群众路线教育实践活动论述摘要》、《学习习近平总书记系列重要讲话精神参阅材料》、习近平总书记在兰考调研指导时的重要讲话和关于“三严三实”的重要论述以及朱小丹省长在佛冈县指导开展教育实践活动时的讲话精神，把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿教育实践活动始终。通过深入学习，宗旨意识和群众观念得到进一步增强，查找“四风”问题进一步深入，思想认识进一步统一，为开好专题民主生活会奠定思想基础。
（三）进一步征求意见（5月25日前）。在收集梳理第一环节征求到意见的基础上，聚集反对“四风”，聚集群众反映强烈的、领导干部身上明显存在、亟需解决的突出问题，采取灵活多样形式，进一步听取群众对领导机关、领导班子和领导干部在作风方面存在的突出问题，听取对贯彻落实八项规定、反对“四风”和践行党的群众路线方面的意见建议，建立较为完善的问题台帐，为专题民主生活会提供具体准确依据。

（四）进行专题“会诊”（5月25日前）。领导班子对征求到的群众意见，召开专题会议进行“会诊”，注意从群众反映的切身利益问题中透视“四风”问题，从近年来发生的典型案例、重大事件中分析“四风”问题，从信访积案中查摆作风问题，从基层暴露出的问题中反思领导机关、领导班子和领导干部的问题。

（五）认真撰写对照检查材料（5月25日前）。一是对照检查深刻剖析。对“四风”方面存在的突出问题，要从理想信念、宗旨意识、党性修养、道德品行等方面认清实质、深挖根源。对形式主义问题，重点从主观主义、功利主义上认清实质，从政绩观错位、责任心缺失上深挖根源；对官僚主义问题，重点从封建残余思想上认清实质，从官本位思想严重、权力观扭曲上深挖根源；对享乐主义问题，重点从革命意志衰退、奋斗精神消减上认清实质，从世界观、人生观、价值观上深挖根源；对奢靡之风问题，重点从剥削阶级思想、腐朽生活方式上认清实质，从思想堕落、物欲膨胀等方面深挖根源。二是认真撰写对照检查材料。内容包括：遵守党的政治纪律情况；贯彻落实中央八项规定和我省实施办法情况；学习习近平总书记视察广东时的讲话情况；“四风”方面存在的突出问题；产生问题的原因分析；今后的努力方向和改进措施等六方面。对照检查材料要逐项列出“四风”问题的具体表现、典型事例，对“三公”经费支出、职务消费、公务用车、办公用房和住房、家属子女从业等情况要作出说明。对照检查材料要开门见山，直奔主题，直面问题，不要写成工作总结或述职报告，不要评功摆好，不要讲套话、废话和空话。思想认识上不去、查摆问题不聚集、自我剖析不深刻、突出问题回应不具体、整改措施不到位的，将督促修改或退回重写。三是严格把关审核。领导班子的对照检查材料，由党组书记亲自主持起草、集体讨论，并在一定范围内征求意见；领导干部的个人对照检查材料要把自己摆进去，多讲自己的问题，多讲自己的不足。领导班子、领导干部的对照检查材料由党组书记和督导组严格审核把关，5月25日前完成，经初审后于5月30日前报第三督导组审核，6月5日前报市委实践办审阅。

（六）全面深入开展谈心交心活动（6月5日前）。一是广泛开展谈心交心。把问题谈开谈实，把思想谈深谈通，消除隔阂、形成共识，为开好专题民主生活会和组织生活会打下基础。党组书记与班子每个成员必谈，班子成员相互之间必谈，班子成员与分管部门主要负责同志之间必谈。谈心内容主要是征求对方对自己存在问题的意见和改进建议，相互沟通思想、增进了解、缓解矛盾；帮助问题较突出又缺乏认识的同志提高认识、正视问题。二是深入开展谈心交心。要敞开心扉，见人见事见思想。要带着问题谈，主动亮明自身存在的突出问题，诚恳指出对方的问题，互相交换对班子存在问题的看法，深入探讨解决问题的意见建议，对一些有误解、有分歧的问题要敞开谈。要出以公心谈，有话讲在当面，有什么问题就提什么问题，是什么问题就摆什么问题，沟通思想，增进了解。对拟批评的问题，会前要充分沟通和交换意见。谈心谈话情况要在专题民主生活会和组织生活会上作出说明。

    （七）撰写民主生活会发言稿（6月5日前）。每个班子成员会前要依据对照检查材料认真撰写民主生活会发言稿，内容要紧紧围绕“四风”方面存在的突出问题、深挖细剖，顺序先揭短亮丑、自我批评，再动真碰硬、相互批评。自我批评时要开门见山，直奔问题，严肃认真对照检查；相互批评要逐一进行，敢于交锋，直指对方的问题和不足，帮助分析原因，提出改进建议。
    （八）以整风精神开好专题民主生活会（6月中旬）

    1、会议时间：2014年6月中旬，安排1至2天。

    2、会议议程：
（1）党组书记对专题民主生活会准备情况进行说明；
    （2）党组书记通报本班子对照检查材料；
    （3）党组书记带头进行自我批评，接受其他班子成员对其批评。班子成员依次进行自我批评，逐一接受其他班子成员的批评；
上级领导讲话（督导组在本次会上不作评价，在专题民主生活会后10天内召开的通报会上督导组长评价专题民主生活会情况）。

    3、参加人员：会议由局党组书记、局长莫俊峰同志主持，出席人员为局党组成员，邀请省厅领导、市委第三督导组领导及成员参会指导，市局实践办人员列席并做好会议记录。

    4、会议要求。专题民主生活会工作方案要及时报第三督导组审核同意后，经协商确定开会的具体日期和时间。要坚持时间服从质量，准备工作不充分、班子成员之间谈心谈话没有全覆盖、对照检查材料审核没有通过的，不能开会。
三、对照开展批评和自我批评

专题民主生活会上，党组书记代表班子作对照检查，带头揭短亮丑、带头开展自我批评，并对每一位班子成员提出批评意见；班子成员既要进行深刻的自我批评，又要进行诚恳的相互批评，每一位班子成员都要对党组书记提出批评意见。自我批评时，要明确摆出“四风”突出问题，明确回应群众意见和上级点明的问题，明确落实从严管理家属子女和身边工作人员相关要求的情况，并从世界观、人生观、价值观深刻检查剖析问题根源，提出改进的具体措施。相互批评时，要逐一进行，聚焦“四风”，从党性强不强、工作实不实、要求严不严等方面指出对方的问题和不足，帮助分析原因，提出改进建议。批评和自我批评要坚持原则，坚持问题导向，动真碰硬、敢于交锋，不当老好人，不搞无原则纷争，使领导干部受到一次严格的党内生活锻炼，红脸出汗、加油鼓劲，达到“团结—批评—团结”的目的。

通报专题民主生活会情况

    专题民主生活会后10天内，召开情况通报会，机关各科室、局属事业单位和分局负责人以上人员参加，通报内容包括准备工作、开展批评与自我批评、制定整改措施等情况，听取督导组对领导班子民主生活会的评价。
五、上报民主生活会专题报告

会后15天内，市局实践办要及时向省厅和市委第三督导组上报专题民主生活会召开和整改落实情况。
六、工作要求
（一）精心准备工作。党组书记是落实专题民主生活会的第一责任人。因此，既要亲自起草领导班子和个人的对照检查材料，又要督促其他班子成员认真撰写对照检查材料并逐一审阅，提出具体意见，确保会前的各项工作准备到位。每个班子成员要主动抽出时间与其他班子成员和干部群众开展谈心活动，广泛听取意见和建议，积极健康地开展批评与自我批评。
（二）加强请示报告。专题民主生活会前15天以书面形式请示省厅党组和市委第三督导组，争取省厅和市委第三督导组的支持和指导；准备期间，班子成员要加强请示报告和沟通协调，确保专题民主生活会准备与各项工作落实两不误双推进。

（三）搞好宣传发动。本着从落实中央八项规定的精神和对单位领导班子建设高度负责的态度，引导广大干部群众真心实意、实事求是地帮助领导班子及班子成员，查问题、找差距、提建议，确保专题民主生活会高质量召开。
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