
清远市“市花”簕杜鹃推广应用行动方案

（征求意见稿）

2021年4月28日，市第七届人大常委会第四十九次会议，决定增选簕杜鹃为清远市“市花”，要求市人民政府和各级、各部门要加大对新增选“市花”簕杜鹃的宣传力度，加强品种培育，广泛推广种植，发挥其在城市文化建设和园林建设中的主体地位作用。全市人民要自觉爱护并积极种植“市花”，使之成为清远鲜明的自然风光特色和城市形象的重要标志，成为我市的一张亮丽“名片”。我局为落实市人大常委会决议要求，结合实际，制定“市花”簕杜鹃推广应用行动方案如下。

一、行动目标

通过系列行动，促进簕杜鹃的基础研究和应用研究，加速新优簕杜鹃苗木生产产业化；深入挖掘簕杜鹃文化内涵，大力推进簕杜鹃休闲旅游；加大簕杜鹃宣传力度，提高市民知晓率和社会认知度；广泛种植，让市民随处可见簕杜鹃，让簕杜鹃开满清远，彰显簕杜鹃园林绿化地方特色。

行动要求

（一）全民行动，广泛种植簕杜鹃。簕杜鹃是我市主要的园林花卉乡土适生植物，喜温暖湿润气候，对土壤要求不严，适应性强，耐贫瘠、耐碱、耐干旱、耐修剪，常用扦插繁殖，花期为当年的10月份至翌年的6月初。目前，广泛种植于我市公园广场、道路绿化、人行天桥、居住区（单位）以及阳台、天台等等，具有极其广泛的社会基础和群众基础。清城区政府、清新区政府以及市直各单位要做好本单位、本系统干部职工及其家属的的宣传发动工作。清城区政府、清新区政府以及市代建局、市林业局等单位要结合北江南（北）岸公园等公园绿地建设、新建道路绿化建设、迎省运会重要节点绿化景观提升、创建国家森林城市、新一轮绿化广东大行动等，优先选用簕杜鹃。社会各界要进一步行动起来，通过簕杜鹃进单位、进学校、进社区、进村庄、进家庭“五进”活动，形成齐种共养的行动自觉。（责任单位：清城区政府、清新区政府，市直各单位）

（二）加强引导，打造地方特色。一是自然资源部门在方案规划阶段，应优先选用簕杜鹃，打造簕杜鹃特色主题道路、广场、景区、游园；住建部门鼓励施工图审查机构在审查施工图设计文件时，优先选用簕杜鹃。二是清城区政府、清新区政府以及市代建局和政府投资建设项目牵头单位在新建、改建、扩建绿化时，应优先选用簕杜鹃，发挥示范引领作用。（责任单位：清城区政府、清新区政府，市自然资源局、市住房城乡建设局、市代建局、市城市管理综合执法局、政府投资建设项目牵头单位、施工图审查机构）

（三）加强簕杜鹃的基础研究和应用研究，促进科研成果的转化和应用。一是市代建局加快苏松岭植物园建设，早日建成集从事城市园林绿化基础研究、应用研究、成果推广和科普宣传工作，开展乡土适生植物引种驯化和快速繁殖试验研究，建立我市乡土适生园林植物种质资源库于一体的市级园林绿化科研基地；二是清城区政府、清新区政府要利用现有苗木生产基地，加强与广州、深圳、厦门等簕杜鹃科研先进城市学习取经，积极向科技部门提出簕杜鹃促花栽培关键技术研究等等科研项目，积极引种育种和推广应用新优簕杜鹃品种，打造集科研与生产、市场一体化的苗木生产基地。市城市管理综合执法局和市科技局要做好相关引导、指导工作；三是发展直销直购，建立花卉批发市场簕杜鹃消费专区。在城市中心区设立簕杜鹃消费点。推进电商销售，利用微信、微博、淘宝等网络平台和全国花卉网等专业营销平台，开辟网上簕杜鹃销售渠道，积极培育规模电商，努力实现线下、线上一体化销售。（责任部门：清城区政府、清新区政府，市代建局、市城市管理综合执法局、市科技局、市商务局、市农业农村局）
（四）强化宣传推介。一是利用网络平台普及、宣传簕杜鹃基础知识，相关部门通过花架长廊、公交站台广告等形式图文并茂介绍簕杜鹃及引用簕杜鹃做元素制作logo等，宣传“市花”积极向上等精神寓意。二是积极开展各类宣传活动，普及种养簕杜鹃知识，开展征文和有奖问答活动，开辟市民网络论坛，征集、评定市花标识；拍摄以簕杜鹃为主素材的城市宣传专题片，广泛宣传播放。（责任单位：市委宣传部、市教育局）
（五）挖掘文化内涵。组织专家开展簕杜鹃文化研究，整理相关历史文献、神话故事、民间传说，举办簕杜鹃文化讲座；结合清远地域文化、城市特质，进一步挖掘簕杜鹃本身特有的文化意趣和内涵，大力推进“市花”休闲旅游，加大“市花”特色文化礼品和旅游纪念品的开发力度，组织举办“市花”文化旅游节。组织以“市花”为主题的诗词歌赋创作，用“市花”讲好清远故事，让广大市民加深认识了解，激发全市人民热爱家乡、建设家乡的热情。（责任单位：市委宣传部、市文化广电旅游体育局）

三、保障措施

（一）加强组织领导，健全部门协同机制。各单位要切实履行职责，采取措施，加强协调，扎实推进簕杜鹃推广应用。

（二）强化信息报送。各相关单位要明确工作推进责任人及联络员，及时总结、交流经验，并向我局反馈“市花”宣传推广工作进展情况。
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