
附件2

上市挂牌融资奖补申报指引

一、奖补对象

（一）在我市依法注册登记、具有独立法人资格的民营企业。民营企业是指具有集体、私营、个人性质的内资企业以及由其控股（包括绝对控股和相对控股）的企业，具体包括：

1.工商登记注册类型中的集体企业、股份合作企业、集体

联营企业、其他联营企业、私营企业、其他企业。

2.工商登记注册经济类型中由集体、私营、个人控股的以

下混合经济：国有与集体联营企业、其他有限责任公司、股份有限公司、合资经营企业（港或澳、台资）、合作经营企业（港或澳、台资）、港、澳、台商投资股份有限企业、其他港、澳、台商投资企业、中外合资经营企业、中外合作经营企业、外商投资股份有限公司、其他外商投资企业。

以上范围，各地可根据《企业登记注册类型对照表》（国统

办字〔2011〕99号）与申报单位营业执照上记载的公司类型进

行比照。

（二）主营业务应符合国家产业政策且属于实体经济领域，

金融业和房地产业不在支持范围。

二、奖补范围和标准

（一）支持民营企业上市融资（含科创板）
对在境内申请上市的民营企业，在2016年7月1日至2020年6月30日期间经广东证监局辅导备案登记的，分阶段对企业完成公开发行之前支付的会计审计费、资产评估费、法律服务费、券商保荐费等中介费用，按不超过实际发生费用的50%给予补助，最高不超过300万元。

1.上市辅导备案时间以广东证监局出具的《辅导备案登记

确认书》上记载的备案日期为准。

2.中介费用主要指会计审计费、资产评估费、法律服务费、

券商保荐费等四类费用。其他与上市无关的中介费用，不予补助。

3.企业从签订中介协议开始直至公开发行之前支付的中介

费用可以分两个阶段申报补助：第一阶段是企业经广东证监局辅导备案登记后，对其项目申报前支付的中介费用给予补助；第二阶段是企业上市申请材料获得中国证监会受理回执后，对其未获得补助的中介费用给予补助。第一阶段获得补助金额最高不超过150万元，两个阶段累计获得补助金额最高不超过300万元。

4.已经终止辅导或者终止上市的企业，不得申报奖补资金。

（二）支持民营企业到新三板挂牌

对2019年7月1日至2020年6月30日期间在新三板成功挂牌的民营企业奖励50万元；对进入新三板创新层的民营企业再奖励30万元。

1.新三板挂牌时间以公司股票在全国股份转让系统挂牌公开转让的提示性公告上记载的挂牌日期为准。

2.进入新三板创新层时间以全国中小企业股份转让系统公

司公告日期为准。

3.已经从新三板摘牌或者退出新三板创新层的企业，不得

申报相应的奖补资金。

（三）支持民营企业到区域性股权市场直接融资

对2019年7月1日至2020年6月30日期间在省内（不含深圳）区域性股权市场发行可转换为股票的公司债券或增资扩股成功进行直接融资的民营企业，按企业融资金额的2%，“广东省高成长中小企业板”挂牌企业按融资金额的3%，给予补助，每家企业补助资金不超过300万元。

1.申报主体为省内（不含深圳）区域性股权市场挂牌企业。

2.直接融资的时间以资金到账时间和办理工商变更登记时

间为准，须同时在2019年7月1日至2020年6月30日期间。

3.在直接融资资金到账前已经摘牌的企业不列入本次补助

范围。

4.原有股东增资不列入本次补助范围。

三、申报材料

（一）支持民营企业上市融资（含科创板）：项目真实性承诺书（附表4）、二级项目绩效目标表（附表5）、申报单位的营业执照、组织机构代码证、股权结构证明材料、辅导备案登记确认书、中国证监会受理回执（如有）、中介费用证明材料、审计报告。
    （二）支持民营企业到新三板挂牌：项目真实性承诺书（附表4）、二级项目绩效目标表（附表5）、申报单位的营业执照、组织机构代码证、股权结构证明材料、同意新三板挂牌的文件、公司股票在全国股份转让系统挂牌公开转让的提示性公告、进入新三板创新层的证明材料（如有）、审计报告。
    （三）支持民营企业到区域性股权市场直接融资：项目真实性承诺书（附表4）、二级项目绩效目标表（附表5）、申报单位的营业执照、组织机构代码证、股权结构证明材料、在省内（除深圳）区域性股权市场的挂牌证书、区域性股权交易中心出具的增资扩股证明文件（原件）、工商变更登记证明文件、融资资金到账的银行进账单和企业会计凭证、会计师事务所出具的增资扩股验资报告（如有）、增资扩股协议或股东会决议等证明文件、审计报告。
    四、申报时间

截止时间：2020年3月11日。

五、项目申报程序

（一）符合条件的企业向属地工信部门提出申请并报送申报材料。纸质申报材料须按顺序统一装订成册，一式三份（注：统一双面印制，要求在相关表格、封面加盖企业公章），同时附电子版光盘。另填写《降低民营企业融资成本（上市挂牌融资奖补）项目汇总表》（附表6）一并报送属地工信部门。
（2） 各县（市、区）工信部门对申报材料初审后，填写《降低民营企业融资成本（上市挂牌融资奖补）项目汇总表》（附表6），于2020年3月13日前连同其它专题项目汇总行文上报我局（中小企业科）。
附表：4.项目真实性承诺函

      5.二级项目绩效目标表
      6.降低民营企业融资成本（上市挂牌融资奖补）项目汇

       总表

（联系人及电话：李家安3364322，邮箱： qyzxqyk@163.com）


