清远高新区“促投资、稳增长”工作实施方案（征求意见稿）

    为贯彻落实国家和省、市关于促投资稳增长的一系列政策措施，加大清远高新区招商引资力度，以“强信心、稳增长，做优存量、做大增量”为工作核心，坚持制造业当家，大力发展实体经济，推动清远高新区工业经济高质量发展，参照省内外有关地区做法，结合我区实际，制定本方案。
    一、总体要求

    按照中央和省、市的有关“促投资、稳增长”工作部署和要求，紧紧抓住中央、省、市一系列促进经济高质量发展的政策机遇，力争引进一批符合产业发展方向、投资规模大、产出效益高的优质工业项目，推动园区企业稳产达产、增资扩产，不断增强发展后劲，提升园区经济效益，保持投资和经济稳定增长。

    二、目标任务

    通过实施行动计划方案，推动完成如下主要经济指标和发展任务：2023-2024年，规模以上工业总产值年均增长8% 以上，工业增加值年均增长10%以上；净增规上工业企业30家以上，工业固定资产投资年均增长15%以上，省市重点项目投资完成率100%，外贸进出口年均增长3%以上。

    三、激励措施

（一）本方案有效期内，对在清远高新区内依法设立的独立法人企业（产业方向须符合清远高新区新材料、电子信息、高端装备制造和生物医药“3+1”主导产业体系），按其当年实际形成的工业固定资产投资金额给予补贴，补贴采取如下阶梯补助方式：

当年工业固定资产投资金额在1亿元（含）至2亿元（不含）部分，按1%比例给予补贴；工业固定资产投资金额在2亿元（含）以上部分，按1.5%比例给予补贴；单家企业当年最高补贴不超过500万元。

清远高新区建设标准厂房的企业（和项目）及进驻标准厂房的企业（和项目）不享受本方案的政策扶持。

（二）经区管委会审定，对清远高新区经济发展做出突出贡献的企业（产业方向可适当放宽），采取“一事一议”方式给予奖励，企业奖励标准和奖励方式另行制定。

四、申报要求

企业申报上述激励措施，须同时符合以下基本要求：

清远高新区内依法设立的独立法人企业。

（二）本方案有效期内，企业合法诚信经营，未发生安全生产、环境保护、节能降耗、文明施工、劳资纠纷等严重问题，或严重失信、恶性偷税侵权等违法行为。
    五、工作要求

（一）加强领导。“促投资、稳增长”是清远高新区的重点工作，任务重、涉及面广、时间跨度大，需要全区上下齐心协力，密切配合，共同努力完成。为此，成立清远高新区“促投资、稳增长”工作领导小组，组长由区管委会主任担任，副组长由区管委会分管招商工作的副主任担任，成员由区两委办、区企业服务局、区科技信息局、区财政局、区建设局等部门负责人组成。领导小组办公室设在区企业服务局，由区企业服务局局长兼任办公室主任。

    （二）落实责任。各分管领导要亲自挂帅，定期研究解决涉及促投资、稳增长的工作问题。各有关部门要对照职能分工，明确责任，制定周详的工作计划，安排精干人员负责落实。方案按照“当年实行，次年奖补”的原则执行，由区企业服务局牵头组织实施，区财政局协助。

    （三）突出重点。一是狠抓招商不放松。积极探索“广州总部+清远基地”产业合作共建新模式，大胆“走出去、请进来”，引进更多好项目、大项目，特别是引进世界500强、中国500强企业，加强产业集聚，不断做大产业规模。二是狠抓服务不放松。按照领导挂钩联系园区重点企业的制度要求，加强企业服务，鼓励投产企业增资扩产，动员未上规企业抓紧申报上规。着力降低园区企业制度性交易成本、税费、社保费、财务成本、物流成本等生产经营支出。加强与市直有关部门沟通，建立企业服务“绿色通道”；加大力度促进校企合作，解决招工难问题。三是狠抓建设不放松。完善园区基础设施建设，推动产城融合发展，为落户园区企业营造优质的投资环境。

    （四）实行问责。各分管领导和各部门要高度重视“促投资、稳增长”工作，挂钩领导及部门每月至少一次到企业调研，了解企业发展困难和需求，及时协调解决项目推进过程中存在的问题，掌握企业生产经营状况，并指定专人报告工作进度。对因认识不到位、责任不落实、措施不坚决等主观原因影响园区经济发展的个人或部门，将实行严厉问责。相关工作成效也将作为部门或个人年终考核评优的重要依据。

    六、其他

本方案解释权归区企业服务局；本方案自2023年1月1日起实施，有效期至2024年12月31日止。
符合本方案规定的同一项目、同一事项，同时符合我区其他扶持政策规定（含上级部门要求区里配套或负担资金的政策规定）的，按照“就高不重复”的原则予以支持。本方案执行过程中，如遇国家、省、市政策发生变化，则按国家、省、市新政策执行。

