附件：

关于加快中国（清远）跨境电子商务综合

试验区发展的若干政策（征求意见稿）

为贯彻落实《中共中央 国务院关于推进贸易高质量发展的指导意见》和《国务院关于同意在鄂尔多斯等27个城市和地区设立跨境电子商务综合试验区的批复》（国函〔2022〕8号）文件精神，加快我市国际贸易数字化与产业数字化融合创新，培育跨境电子商务产业链，有力有序有效推进中国（清远）跨境电子商务综合试验区（以下简称清远综试区）建设，结合我市实际，特制定如下政策措施。

支持公共服务平台建设。

    完善清远跨境电子商务公共服务平台功能，建立具备通关申报、信息共享、产品溯源、金融服务、快递物流、电商诚信和统计监测等方面的综合性应用平台，每个项目给予不超过50万元的一次性奖励。

二、支持跨境电子商务清关监管场所建设。

    （1）对经海关验收通过的跨境电子商务清关监管场所，且配套至少一条X光机分拣线的，给予场所建设投资方一次性不超过40万元的资金扶持；对配套至少一条CT机分拣线的，给予场所建设投资方一次性不超过80万元的资金扶持，以上奖补措施可叠加申请。

（2）对经海关验收通过的跨境电子商务清关监管场所，每多配套一条X光机或CT机分拣线，在上述基础上再增加奖补支持，支持标准：根据清关中心每条新建业务线体（含智能审图线体）的设备费用、建设费用、软件费用等支出费用给予一次性不高于30%的资金支持，相关业务线体需符合海关建设要求并正常运营。

（3）对物流服务企业运送跨境电子商务货物往来清远跨境电子商务清关监管场所区域，并在清远跨境电子商务清关监管场所以跨境电子商务海关监管方式通关的货车按车次给予物流补贴。往来珠三角的补贴30元人民币/车次，往来香港、澳门的补贴50元人民币/车次。每家企业每年最高补贴不超过15万元人民币。

    三、支持跨境电子商务产业集聚地（产业园区、楼宇）发展。
    （1）对入驻有本地纳税的跨境电子商务相关企业达到15家且园区（楼宇）内跨境电子商务企业交易额达到2亿元人民币以上的园区（楼宇），给予该园区（楼宇）运营单位不超过50万元的一次性奖励。

   （2）对入驻有本地纳税的跨境电子商务相关企业达到30家且园区（楼宇）内跨境电子商务交易额达到6亿元人民币的园区（楼宇），给予该园区（楼宇）运营单位不超过100万元的一次性奖励。

     四、支持本地企业开展跨境电子商务业务。

（1）利用第三方电子商务平台或自营平台开展跨境电子商务业务且年度跨境电子商务交易额达300万元人民币、800万元人民币、1200万元人民币及以上的本地企业，给予最高不超过15万、30万元、50万元的一次性奖励（跨境电商交易数据需在本地海关纳统，资金奖励不能叠加申报）；

五、支持企业建设海外营销体系。鼓励本地企业通过自建或租用海外仓，实现境外当地销售、当地配送，售后服务等，融入境外零售体系。

（1）本地企业自建跨境电子商务公共海外仓项目，且项目已获得行业主管部门备案证明并正常运营，给予海外仓项目建设投资方不超过30万元的一次性资金扶持。
（2）本地企业租用本地企业自建的跨境电子商务公共海外仓开展跨境电子商务交易业务，市级给予年度租金不高于30%的一次性资金支持，支持资金最高不超过5万元。

六、鼓励开展跨境电子商务人才培养。

（1）支持本市高等院校、职业教育院校或培训机构开设跨境电子商务业务类实训基地，相关主体在实训基地开展经行业主管部门认可的跨境电子商务培训，申报年度实际取得培训合格证书的人数，按最高不超过1500元/人的标准给予培训主办方最高不超过10万元的年度资金扶持。

（2）对本市企业在本市高等院校、职业教育院校开设跨境电子商务业务类实训基地，根据建设实训基地的设备费用、建设费用、软件费用、开店费用等运营支出给予不高于35%的一次性资金支持，支持资金最高不超过15万元。相关实训工作需符合高等院校、职业教育院校建设要求并正常运营，实训基地年度培育相关专业学生不低于20人。

（3）对本市企业或省市培训机构、行业协会开展经行业主管部门认可的跨境电子商务培训、资源对接会、论坛等，根据实际参与人数（需本地企业或高校推荐），按不高于1500元/人的标准给予主办方最高不超过20万元的年度资金扶持。

本政策自发布之日施行，有效期至2023年12月31日。原有关政策与本政策不一致的，以本政策为准。

各区可结合本区域实际情况，制订并实施促进跨境电子商务发展的扶持政策。

本政策由市商务局负责解释。

注：以上政策措施参考珠海、广州、佛山等综试区建设内容，每年所需奖补资金来源于国家财政部给予综试区的配套资金。

